



从小片试种到全岛推广,30余万亩热带优异果蔬开启产业化探索 海南生“奇果”

■本报记者 傅人意

82.15万吨,42.05亿美元。

这是中国这个榴莲消费大国,2021年从东南亚地区进口鲜食榴莲的数据。

榴莲这么受欢迎,为什么不自己种?早在半个多世纪以前,海南就已经尝试引种榴莲树,但果树长期不开花、不结果,国内其他地区亦没有榴莲种植产业化的先例——榴莲无法国产,似乎成了业内共识。

令人意想不到的是,2019年,海南保亭黎族苗族自治县三道镇的一小片榴莲树居然结果了。这个令业内激动的好消息,也让杜百忠有了在海南种榴莲的勇气。经过3年培育,这个夏天,第一批“海南牌”榴莲将上市。

不仅是榴莲,澳洲手指柠檬、南美洲嘉宝果、泰国黄金木瓜……这几年,许多从国外引进的“新奇特”热带果蔬品种在海南生根结果,全省已推广带动种植30余万亩。

从进口水果,到引种国外苗木,再到本土驯化实现产业化种植,海南开发热带优异果蔬计划业已启动。未来将有更多全球“新奇特”热带果蔬进入国民“果盘”“菜篮”。

A 在海南种榴莲有多难

打破进口依赖,这条路走了近70年,首批“海南牌”榴莲有望6月上市

这3年,海南省优旗农业股份有限公司总经理杜百忠都在干一件备受质疑的事:在海南种榴莲。

质疑并非毫无缘由。海南虽有典型的热带气候,具备满足榴莲周年生长的生态条件,但在海南种植榴莲没有意料中顺利。

自20世纪50年代起,海南从国外引种榴莲,但由于各种原因,榴莲树长期不开花、不结果,给大家造成了“海南不适合种植榴莲”的普遍印象。

2015年,保亭黎族苗族自治县三道镇的海南华盛生态农业基地引种44株榴莲树,到2019年时竟开花结果了。消息引起广泛关注,也令观望中的种植企业信心倍增。

有了信心,杜百忠在三亚开辟了一块基地,从2020年起带领团队专心种榴莲。

“这些年,榴莲树是种了死,死了种,好在坚持下来了!”春分前后,基地里部分榴莲树已结果实,杜百忠轻轻托起一颗鸡蛋大小的榴莲果感慨道。

起初,基地里的榴莲树死亡率达40%。“此前国内还没有榴莲种植产业化的先例,在品种培育、技术支撑等方面都要探索,各种方法我们都试了个遍!”杜百忠说,企业还请国内外种植榴莲的专业来授课。

海南省农业科学院三亚研究院热带优稀果树科技创新团队首席专家冯学杰即该企业合作专家之一。在他看来,榴莲是一种很“挑”又“爱享受”的水果,“榴莲必须‘住’山里,喜欢冬暖夏凉气候,背风生长,湿度要控制在75%到85%。”

为了满足榴莲树挑剔的生长需求,国外榴莲种植以单种为主,并在幼苗期种植伴生植物。在三亚基地里,榴莲树也交到许多伴生“朋友”:有的榴莲

莲树旁种着菠萝,有的套种槟榔、百香果等。待榴莲树进入成熟期,对光照有更高要求时,再对伴生作物作适当处理,确保榴莲后期快速生长。

要种出本土榴莲,有信心还远远不够。“在摸索种植榴莲过程中,我们走了不少弯路。”杜百忠说,“有的榴莲树种在山地,给水量很难衡量,我们要不断改造灌溉系统。”比如,在榴莲幼苗期,基地采用滴灌技术灌溉,随着树木成熟,同样的灌溉技术会出现给水不均匀的情况。如今,基地采用数字农业平台,可通过传感器监测树木生长情况,缺水即启动微喷系统,及时进行精细化补水。

“将榴莲从东南亚国家‘搬’到海南,我们一直在模拟仿造一种微生态环境,并常年跟踪这片榴莲树的生长情况。”冯学杰说,热带优稀果树科技创新团队对榴莲品种资源进行鉴定评价和区域适应性试验,并研发相应的肥水管理技术、栽培模式、病虫害防控技术。这些科技支撑,让榴莲在海南有了成长的“底气”,也让基地榴莲死亡率降至2%。

截至目前,公司已经投入3.2亿元种植榴莲。”杜百忠说。企业坚定探路的背后,离不开对榴莲消费市场的信心。

海关总署数据显示,2021年我国鲜食榴莲的进口额和进口量分别为42.05亿美元和82.15万吨,进口额较2020年暴增了82.4%,进口量也同比增加了42.7%。

面对庞大的国内消费市场,让榴莲本土化的前景可期。据省农业农村厅统计,目前,海南全省种植榴莲的面积已达3万亩。业内人士预计,今年最早一批挂果的榴莲将在6月上市,消费者有望吃到“海南牌”“树上熟”榴莲。

B 从试点到亮点

嘉宝果、燕窝果、手指柠檬……更多热带优异果蔬从海南走向全国

榴莲之外,还有许多海南企业积极引种来自世界各地的“新奇特”热带果蔬品种。通过栽培试验、对比选育、杂交培育,一批适应良好的新品种脱颖而出。

“这是越南紫肉黄皮,今年六七月就能吃果子。这种黄皮甜度较高,籽较小,我们试种了20亩。”海口金棕榈热带植物种质资源科技产业园负责人张少华介绍道。

金棕榈产业园里有600亩优异果树种植展示基地。顺着产业园的小道看去,嘉宝果、黄龙释迦、木奶果、红美人柚子……来自南美洲、非洲、澳洲、东南亚等不同地区的“新奇特”水果植株在这里拔节生长。其中嘉宝果树种植区,一颗颗嘉宝果好似挂在树干上的紫葡萄,摘下浅尝,酸中带甜,口感清新。

除了“新奇特”水果品种,该园区还在建设立体水雾栽培新品种蔬菜示范大棚。“我们将引进浙江的立体水雾栽培技术,种植水果番茄、黄金西葫芦、苹果丝瓜等热带蔬菜新品种。”张少华透露。

海南企业为何如此下功夫引种世界各地“新奇特”果蔬品种?

“从市场消费趋势来看,海南锚定热带优异果蔬的产业化道路是正确的。尤其是‘90后’‘00后’,年轻消费者,对价格不敏感,偏好优质奇特水果,只

有不断丰富‘果盘子’‘菜篮子’,才能满足多元化的市场需求。”华南农业大学教授陈日远说。

如今,海南开发“新奇特”热带优异果蔬,已不限于种植业,而是通过基地、园区等平台发展农旅融合新业态。

位于琼海市大路镇的“世界热带水果之窗”基地,集“新奇特”水果引进选育、示范种植和科普观光于一体。眼下,基地的燕窝果、牛奶果、马梅果等水果又到了上市的季节。

“我们的订单供不应求,仅手指柠檬,每个月供应北京市场的货值就达30万元。”基地建设方海南盛大现代农业开发有限公司总经理王俏说,目前,公司通过“合作社+农户”的方式,已在全省推广种植“新奇特”水果品种3万亩,“去年年产值达3000万元,随着疫情影响减弱,预计园区今年旅游业务量会上升,年产值预计将达到5000万元至6000万元。”

引种、繁育、推广……海南“新奇特”热带优异果蔬市场的“蛋糕”正在做大。省农业农村厅种业管理处负责人介绍,目前,该厅已认定11家省级热带优异果蔬良种(苗)繁育基地、8家省级热带优异果蔬展示示范基地,并在海口、三亚、琼海等6市县先行开展热带果蔬展示示范工作。截至目前,海南已筛选出释迦、燕窝果等10多个具有较好经济价值的品种,全省推广带动种植热带优异果蔬30余万亩,推动海南热带特色高效农业转型升级。



紫肉黄皮



牛奶果



2023年“行走的达沃斯”海南行联合调研组成员在琼海品鉴“新奇特”热带水果。

本报记者 袁琛 摄

C

产业化掣肘待破

海南出台开发利用规划,加快产业化进程,更多果蔬新品种将迎来市场“首秀”

在我国水果消费版图里,苹果、香蕉、柑橘、梨这些水果“老四样”早已家喻户晓。如今,榴莲、黄金木瓜、紫肉黄皮、嘉宝果等进口“新生代”逐渐实现本地化种植,国内老百姓将品尝到更多种类、新鲜直达的美味水果。

眼下,杜百忠和国内众多榴莲爱好者一样,期待今年6月海南榴莲批量上市,实现国产榴莲“首秀”。但他深知,基地这批成功结果的榴莲树,仍是从国外进口的树种,要想从源头实现榴莲的产业化种植,就必须培育出适合本地种植的新品种。

如今,他们正在这条赛道上攻坚克难。杜百忠指着基地山上种植的一棵约1米高的榴莲苗介绍,这是万宁兴隆地区10年前从东南亚引进的榴莲母树扩繁的苗木,其母树具有品质好、可食率高等优点,如果丰产性好,将是一个很有前景的品种,“公司建立了苗木活体种质资源基因库,已结合本土品种和国外品种进行嫁接驯化,近年有望出现具有海南自主知识产权的榴莲品种。”

在种业领域,一个新品种背后就是一个新产业,蕴藏着巨大的市场价值。“引进培育‘新奇特’果蔬品种,不仅可以丰富消费者的‘果盘子’‘菜篮子’,对推动南繁种业发展更是意义重大。”张少华说,为加速新品种培育,金棕榈园区正在建设组培苗繁育工厂,“我们将引进先进的育种设备,预计工厂投入使用后,年产能达1万株,种苗销售突破1亿元。”

许多接受采访的业内人士都看好“新奇特”果蔬品种的市场前景,但目前其产业化发展仍面临不少掣肘,主要集中在产业链前端环节。

一方面,由于科研力量薄弱,海南引进的“新奇特”果蔬品种多为小物种,难以纳入国家新品种保护目录。企业培育新品种后,申请不到新品种权保护,会影响开发积极性;另一方面,“新奇特”果蔬品种的推广需要成熟的配套技术,而目前企业在品种开发与技术配套上难以获得资金支持。

有业内人士建议,对已形成一定规模产业化种植的“新奇特”果蔬品种,海南可推动其进入国家新品种保护名录,并在政策、资金、技术等方面提供更多支持。

除了水果界,海南蔬菜界也将迎来“新生”报到。对此陈日远建议,可以引进适合海南种植的特色瓜类、茄类以及耐热叶菜,在产业化过程中,尤其要注意配套技术的推广,并做好生物风险防控。

当前海南已印发《海南热带优异果蔬开发利用规划(2022—2030年)》,将加大热带同纬度国家果蔬资源引进开发力度,推进热带果蔬规模化、差异化、标准化、精品化发展,在全岛培育热带果蔬农业产业园、产业集群甚至农业产业强镇,做强做优热带特色高效农业。

在未来,热带果蔬的海南故事还将有更多续集。

(本报海口3月26日讯)

深读 | 漫说

如果水果会说话
它们会怎么推介自己呢

扫一扫H5海报
果言果语



深读 | 动话

这些产自海南的水果
或许会颠覆你的认知

扫一扫看动画
海南热带果蔬“奇遇记”



深读 | 视界

榴莲正实现国产化
更多世界热带水果将
进入国民“果盘”

扫一扫看视频
水果奇谈



深读

海南日报
融媒体工作室

总策划:曹健 胡续发 齐松梅

执行总监:许世立

主编:孙婧

版面设计:张昕

校检:李彪 陈旭辉

H5文案:许世立

H5手绘/制作:陈海冰

动画编导/文案:韩静

动画制作:王莹

动画摄影:苏桂除

视频文案:孙婧

视频摄像:袁琛

视频制作:李玮竞

本版手绘:陈海冰
超过三十万亩
果蔬新品种,推广种植
经过选育、杂交,海南

榴莲
原产东南亚,国内榴莲
高度依赖进口。目前
海南正在培育国产榴莲,首